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A városi közigazgatás.
Budapest, 1897. junius 25

Mig az ellenzék az ország drága ide- 
jét üres fecsegéssel üli agyon a képvi­
selőháziam, és e mellett még azt a lát­
szatot ölti magára, mintha valami mentő 
cselekedetet vinne véghez, a miniszte­
rek irodáiban fáradhatatlanul dolgoznak, 
hogy előkészítsék ama nagy reformokat, 
melyeknek kivitelétől függ a magyar 
állam kiépítésé. E reformok egyik leg­
fontosabbika az. amely a közigazgatás 
javítására, illetve újjáalakításara vonat­
kozik. s e tekintetben a belügyminiszter 
úgy a vármegyei, mint a városi és 
községi közigazgatásra vonatkozólag már 
több műveletet kidolgoztatott, melyeket 
részben már szaktanácskoz Hiányokban is 
tárgyalnak.

Ez uj törvénytervezetek közt a leg­
érdekesebbek egyike az. amely a varo­
sok közigazgatását ille'i és melyet fobb 
vonásaiban lapunk más helyén köz­
lünk. E kitűnő, dr. Faschó-Moys 
Sándor miniszteri tanácsos által kidol­
gozott tervezet elemezésébe itt nem bo­
csátkozhatunk; de ama szellem ismer­
tetése végett, melyben a kormány a

közigazgatási reformot jelenleg leivezi. 
kiemeljük, hogy a városi közigazgatasban 
az önkormányzat elve szigorúan keresz­
tül van vive. de egyúttal gondoskodás 
történt arról is. hogy az ügyeknek, tő- i 
leg azoknak, melyeket a városok áti u 
házott hatáskörben, az allam érdekében 
intéznek el. pontos elvégzésének kezes 
ségei biztos alapokat kapjanak. Sza­
badság es megbízhatóság, ön- 
kormányzat és felelősség, ezek 
azok az alapelvek, melyeken a városok 
közigazgatásáról szoló törvényjavaslat 
előadói tervezete felépül, és eiosen meg 
vagyunk győződve, hogy e konezepezió 
az ország minden komoly politikai kö­
vében élénk tetszéssel tog találkozni.

A kormány tehát teljes erővel meg­
teszi a magáét, hogy uj lökéseket adjon 
a haladásnak és fellendülésnek. Legjobb 
szándékait sajnosán megbénítja egy oly 
ellenzék öze íme. mely a parlamentben 
minden termékeny munkát megakadá­
lyoz. Reméljük, a szabadéivüpán elég 
erősnek fog bizonyulni, hogy megtörje 
s egyszer s mindenkorra hatástalanná 
tegye a kisebbség terrorizmusát.

Mint a „P Goit." velünk közli, e 
kitűnő tói ven\javaslatnak egyik leglé­
nyegesebb rendelkezése az. amely a vá­
rosi számvevők kinevezését a belügy mi­
niszternek tartja teun. A pénzkezelést 
és a vansi vagyonnal való gazdálko­
dást. fel kell szabadítani minden lokális 
befolyás alól és oly tisztviselők kezébe 
kell letenni, akik nem protekezió es helyi 
összeköttetések, hanem kvalifikáczió és 
hivatoilság által vaunak képesítve, min­
den helyi befolyástól függetlenül, szi­
gorral és előrelátással, a kormány foly­
tonos ellenőrzése mellett, ellátni hiva­
talukat.

E törvényjavaslattal bebizonyította 
Pe rezei Dezső belügyminiszter, bebi­
zonyította a legfényesebben, hogy azok 
közt. akik eddig eszmékkel vagy tettek­
kel jáiullak a közigazgatási lefoim nagy 
kérdésének megoldásához, a legelső sor­
ban ■».!' hogy a országot egy korsza­
kos reformmal ajándékozza meg, amely 
ni int saját észleletének és tapasztalatá­
nak eredménye fényes helyet ad neki 
Magyarország nemzeti történetében.

Egy királynő boldog napjaiból.
Nemcsak asszonynak legjobb az, akiről 

legkevesebbet beszélnek, de királynőnek is, 
legalább oly alkotmányos országban, mint 
Anglia. A boldog es szép családi életnek 
kevés oly példáját mutatja a trón, mini a 
Viktória királynőé volt attól az időtől, mi­
dőn sorsát, szivét választott, férjéhez, Albert 
koburgi lierczeghez tűzte 1640. fehruát 6-án. 
Ez a boldog, szerencsés összeköttetés a leg­
szebb emléke maradt az agg uralkodónő­
nek s a hosszú gyász, melyet több mint 
bárom évtized előtt elhalt férjéért viselt, 
nem halványult e: most sem, midőn Ang­
lia nagy fénynyel ünnepli királynője mal- 
kodásanak 60 éves jubileumát.

Csak a legfinomabb női lélek lehetett ké­
pes arra a válaszra, melyet. Viktória azok­
nak adott, akik minden áron igyekeztek meg­
győzni őt arról, bogy mint uralkodóim, amint 
az államnak, úgy házának és családjának is 
ő a feje, férje tulajdonkép nem egyeb, mint 
alattvalói egyike. Soha sem tudott ö ezzel 
a nézettel rokonszenvezni, s nyíltan azzal 
felelt meg az ilyenekre, hogy ő az oltárnál 
épp úgy megeskUdött arra, hogy férjét sze 
retni és becsülni fogja, mint arra, hogy neki 
engedelmeskedni fog s ebben a szent köte 
(ességben nem engedi magát korlátozni.

Híven ez álláspontjához, a királynő ra 
gaszkoilott is mindvégig ahhoz, hogy férjével 
minden külügyi sürgönyt közöljön s egyál­
talában beavassa őt. a politika intézésébe. 
1640. mái ez. 5-én egy királyi rendelettel 
közvetlen maga után jelölte ki a herezeg 
rangját, melyet az, ez időtől kezdve, mind­
végig megtartott.

Férjéhez való mély és igaz vonzalmáról 
tanúskodik azon könnyen végzetessé va Illa­
ton inczidens alkalmával tanúsított magavi­
seleté, mely a lierezeget. 1640. husvét hét­
főjén érte. Albert épp Ascotba akart lova­
golni vadászatra, inig a királynő bátyjával 
pony-fogaton készült őt követni. Bucsuzás- 
nál a herczeg tréfásan szólt a királynőnek. 
„Remélhetőleg viszontlátjuk egymást.“ A 
kastélyból távozva a herczeg, ki egy szép, 
tie gonosz indulat u teli véren ült. annál az 
ablaknál ügetett el, melynél a királynő ál 
lőtt, amikor egyszerre az állat fogai köze 
kapva a zablát, egész erőből tova iramodott. 
A herczeg igyekezett megállítani, de hóiba; 
végre egy fához vágódott, s a ló őrült vág- 
tatása mellett igazán csodálatos módon ko­
molyabb sérülés nélkül bukott a földre.

Maga a királynő igy Írja le az izgalmas 
kalandot naplójában: , Albert lova igen nagy 
gyorsasággal látszott tovarohanni s erősen 
ugrált. Többször megfékezte, de nyomban rá 
vadul láttam tovább iramodni . . . fák kö­

zött eltűnni. Remegve futottam Albert szo­
bájába, ahonnan többet reméltem láthatni 
de semmit sem láttam. Nemsokára jött 
vissza a szolgálattevő kamarás s hallottam 
mondani, hogy All» rt sértetlen. Majdnem 
ugyanazon pillanatban láttam kedves térie­
met a kapun kilovagolni. Ernőt, hivattam fa 
herczeg bátyját) s ó monda, hogy Albert le­
bukott, de nem sértette meg magát.“

A királynő utána hajtatott s Ascothan ta­
lálta őt. „Nagyon sápadtan nézett ki — Írja 
tovább a királynő - s azt mondta, hogy 
nagyon félt, nehogy megijeszszeu engem 
a baleset . . . Karját horzsolta föl, csípője 
és térde megsérült, kabátja elszakadt s be­
piszkolódott. Szörnyű esés volt es borzadok 
a gondolatra, könnyen halálossá válhatott 
volna szeretett, drága, pótolhatatlan fér­
jemre.“

Anya és leánya egész a házasságig soha­
sem voltak egymástól külön. Most azonban 
Kent herczegnő külön háztartást kapott a 
Belgrave-square-en, ahonnan később a St. 
James palota egy szárny vészébe költözött s 
ott élt haláláig, de a leányától való elvá­
lást nehezen viselte s azután is majdnem 
naponkint a királynéval étkezett.

Művészi kedvtelései közt \ iktória 16.-56. 
óta éiiekleczkéket is vett és pedig a hires 
Lábbeliétől, aki — mint a királynő Írja — 
nemcsak egyike volt a legjobb basszisták
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A városok rendezése.
— Uj törvéuyjav»»!»i —

Easchó-Movs dr. miniszteri tanácsos elke- 
s/iu-tt.- városokról szóló törvényjavaslatot.
A javaslat XIV. fejezetre. 21 ti. §-ra oszlik.
F javaslat szerint a varosok továbbra is 
kefélek maradnak, u. m. 1- törvényhatóság. 
i0.,gal felruházott városok; 2. rendezett ta- 

varosok. Kz utóhhiakra nézve ki van 
mondva, hogy csak ŐUOO lakossal h.ro koz- 
sé„ alakulhat át rendezett tanácsi, várossá. 
Kevebkent az átalakulásra es a visszaalaku- 
lásra majdnem ugyanazok a szabályok, mint 
eddig. A rendezett tanácsú városok hatás­
köre''nagy mértékben kiterjesztetik és pedig 
ezek a törvényhatósági városokkal majdnem 
egyforma hatáskörrel bírnak. Ugyanis a ja­
vaslat szerint kivétel nélkül minden varos 
1 gyakorolja a törvény korlátái közt az. 
önkor.nánvzat jogait és teljesíti annak kö­
telességeit; 2. teljesíti az állam áltál reá 
ruházott hatáskörben az állami közigazgat as 
feladatait, mely minőségben egyszersmind 
mint első fokú politikai hatóság működik.

Törvényhatósági joggal felruházott város 
az ezen pontban felsorolt hatáskörön telni 
foglalkozhatik egyeli közérdekű, sót politi­
kai ügyekkel is. azokat megvitathatja, azokra 
nézve megállapodásait kifejezheti, a többi 
törvényhatóságokkal es a kormány nyal kö­
zölheti es kérvény alakjában a törvényho­
zás bármelyik hazahoz közvetlenül telter­
jesztheti.

Önkormányzati jogánál fogva minden varos 
1 saját belüg'eiben önállóan intézkedik, 

határoz es szabály rendeleteket alkot;
g. határozatait es szabályrendeleteit saját 

közegei által hajtatja végit*.
:í. hivatalnokait az ezen törvényben meg­

állapított kivétellel (127. S.) választja.
4. az önkormányzat es közigazgatás költ­

ségéit megállapítja;
ezen költségek fedezetéről jelen tör­

vény korlátái közt gondoskodik;
0. gondoskodik a városi utak, utczák. te­

rek hidak elkészítéséről és íenturlásárol. 
valamint a városi utakon es vizeken a köz­
lekedés biztonságáról es kényelméről .

7. intézkedik vízvezetékek, csatornázások 
és más községi intézmények s berendezése v 
létesítése iránt;

S felállítja a törvényben meghatározol 
község, iskolákat, óvodákat s más nevelő­
intézeteket s mind ezekre, valamint általá­
ban az általi fontai tolt tanintézetekre es 
szakiskolákra törvényszerű befolyást gya-

k* JK* kezeli a szegény ügyet s gondoskodik a 

községi jótékonysági intézetekről;
10. kezeli a helyi rendészetet es
11. gyakorolja a gyámhatóságot
A javaslatban általában azon elv vonul 

keresztül, hogy a városok e kél faj táj a le­
hetőleg ugvanazonos szervezettel bírjon. lg< n 
érdekesek a városi lakosok jogairól és köte­
lességeiről szóló fejezetek. A községi illető­
ség es a települési jogosultságra vonatkozó 
szabályok határozottabbak és czélszerübbek, 
mint a mostaniak.

A városi képviselő-testület alakítása is 
ugvanazonos szabályok alá esik a váiosok 
mind a két fajtájában. Tiilajdonkepen a töl­
vén'hatósági bizottság elnevezés is megszűnt 
és csuk a „városi képviselőt,-stillet“ elneve­
zés járja. A javaslat a következő rendelke­
zéseket tartalmazza;

A város önkormányzati ügyeit ellátja .
1. a képviselőtestület;
■J. a polgármester;

a tanács;
4. az. árvaszek.
,\ képviselőtestület tagjai választás utján

n' érik megbízatásukat.
\ ingok fele része a város területen leg­

több egyenes államadót fizető, választható 
városi polgárok közül, másik fele része az. 
összes megválasztható városi polgárok sorá­
ból választ a tik.

Választási joggal a város polgárai biinak. 
\ választás a legtöbb adót fizetők köztit, 

valamint az összes választok sorából 'ál.isz­

ol. SZálll

tamló képviselőtestületi tagokra egyszerre 
történik. A választók igazolványuk felmuta­
tása mellett adják be előbb a legtöbb adót 
tizetek közül, azután az. összes választok so­
rából választandók neveit tartalmazó szava- 
zatlapjaikat.

Ez. tehát újítás, hogy a virilisták közül is 
választanak. A polgármester megválasztása 
törvényhatósági joggal felruházott vorosok- 
ban királyi megerősítés alá esik; rendezett 
tanácsú varosokban a belügyminiszter jóvá­
hagyását igényli.

A városi tanács a város végrehajtó kö­
ze-e úgy az. önkormányzat körében, mint 
az"7 ál la nii" közigazgatás terén; egyszersmind 
az első fokú politikai közigazgatási hatóság 
a város területén.

A városi tanácsnak tagjai:
a) polgármesteren, mint elnökön kívül az. 

alpolgármester, amennyiben ezen állás szer­
vezve van (100 £•):

b) a díjazott tanácsnokok, kik közé a vá­
rosi rendőrkapitány (főkapitány), a városi 
orvos (főorvos) és a városi mérnök (főmér­
nök) is tartozik;

ej a díjtalan tanácsnokok;
d) városi jegyző (főjegyző):
e) a tiszti ügyész, (főügyész).
Minden város képviselőtestülete saját ke­

ndéből, kijelölés nélkül, egyébként a többi 
tisztviselők választására megállapított mó­
dón. annyi díjtalan tanácsnokot választ, a 
hali' díjazott tanácsnokkal a tanács bír.

\ tanács egyes ügvosztályokia oszlik. 
Minden ügyosztály élén egy díjazott ta­

nácsnok mint rendes előadó áll.
A rendőri ügyek előadója a rendőrkapi­

tány (főkapitány), a közegészség! ügyosztály 
vezetője: a városi orvos (főorvos), az. épí­
tészei i ügyosztályé: a városi mérnök (fő­
mérnök). amennyiben mérnöki állás szer­
vezve van.

Apa és tiu. após es vő, fivérek, valamint 
első sógorok a tanács tagjai egyidejűleg 
nem lehetnek.

nak es színművészeknek úgy a komikus, 
„unt a tragikus szerepekben, de egyúttal 
igen okos. finom modorú ember volt, tele is­
meretekkel. anekdotákkal s amellett u leg­
jobb. legmelegebb szív. Igen nagy és rop­
pant vastag volt, de feltűnően tinóm met­
szésű fejjel >‘s arczcz.nl. Mivel Nápolyban 
született, traiiczia apától s ir anyától, ölte 
ve,uűg, mely irtás-bán következett be, „Gros 
de Naples" (nápolyi vastag) volt a gúny­
neve. A királyim es férje azonban őszintén 
becsűitek s leczkein a h-rczeg is gyakran 
reszt vett. aki különben is nem egyszer 
énekelt duettben a királynővel. A Itucking- 
ham-palotában orgonán is szoktak együtt 
játszani a herczeg fogadói termeben, ellen­
ben a vimlsori zeneteremben levő orgona a 
királynőnek igen nagy volt. Jellemző a her­
ezeg zene kedvelésére, hogy mikor bátyja, 
Krím, elutazott, előbb a két ti ver egy „Bu- 
csii“ ez i in it szép dalt énekelt el kettősben, 
amit a diákok szoktak rendesen bucsuzás- 
kor énekelni. .Albert mélyen meg volt hatva 
_ teszi hozza a királynő — s midőn föl­
siet leni hozzá, olyan teher volt, mint a fal 
s könyek gyűltek szemeibe.“

Idő múltán Viktoria királynő egészségére 
hátrányos kezdett lenni a londoni tartózko­
dás. A nehéz, sűrű levegő fejfájást okozott 
neki Azelőtt örült a londoni életnek, há­
zassága óta azonban szeretett volna mindig 
falun lakni es soha vissza nem térni a bá­

beli metropolisba, lrtőti-ban Írja Balmoral- 
bol: .. Kvrol-évre jobban csüng szivem e 
kedves paradicsomon, s most annyival in­
kább. mert minden az en draga Albertéin 
legsajátabb alkotása és munkája, itt ug', 
mint Oslmrne-ban. minden az. o pompás 
Ízlését hirdeti,kedves kezének nyomát viseli.“

Élete módját h o maga adja elő külön­
ben naplójában. Megtudjuk abból, hogy a 
későn kelésről, mely eleinte megrögzött tu­
lajdonsága vo'it. férje szoktatta le. Azóta 
rendesen kileiiczkor reggeliztek s utána sé­
tát tettek. Majd a folyó ügyek vették mind­
kettőjüket igénybe, ami melleit azonban 
jutott a rajzoláshoz, karczoláshoz, amiben 
nagv örömük tellett s a lemezeket otthon 
készíttettek el. Két órakor a második reg­
gelihez ültek, délután a palotában lakó 
Melbourne tisztelkedett a királynőnél, s öt 
es hat óra között a herczeg egy pony-foga- 
ton rendesen séta kocsi zásra vitte. Ha a 
herczeg kilovagolt, akkor a királynő anyjá­
val, Kent herczeguövel. vagy az udvarhöl­
gyekkel kecsizott ki. Majd minden nap föl­
olvasott a herczeg neki. Együtt olvasták el 
Halmtól az angol alkotmány történetét is, s 
legtöbbször, ha a herczegnek nyilvánosan 
beszédet kellett tartania, azt előbb felmondta 
a királynőnek. Nyolc/, órakor étkeztek es 
pedig mindig társaságban. Este igen gyak­
ran sakkot játsziak együtt.

Windsorban az első évben látogató látoga­

tónak adta a kilincset. lS40-ben ott járt a 
belga királyi pár. azután a királyim buga, 
Hohenlohe herczegnő. gyermekeivel. Majd 
az özvegy királyné is eljött néhány napra s 
vériül a herezeget a három Hohenlohe- 
Schillingsfürst herczeg látogatása örven­
deztette meg, kikkel Bonnban együtt tanult. 
Viktória királynő kezdetben el akarta tö­
rülni azt a csak Angliában divó rossz szo­
kást. hogy a hölgyek kivonulnak az ebéd­
lőből s magukra hagyják az urakat. De lord 
Melbourne lebeszélte róla. Tizenegy óra 
után azonban ritkán maradt az udvainál 
társaság.

Általánosan ismeretes az a bűnös me­
rénylet. méh első Ízben vetette árnyát a 
ki rá Ív nő boldog mézesheteire. Junius 10—i kén. 
1840-ben történt, hogy egy Oxford nevű 
egyén kezet emelt Anglia uralkodónőjére, 
midőn éppen délutáni sétakocsi zását végezte 
férjével a Constitution-Hill-eii s kétszer sü­
tötte rá pisztolyát. A nagy megdöbbenést 
okozott eset részleteiről Albert herczeg 
ezeket irta meg anyjának, a gothai özvegy 
herczegnönek.

„Tegnap este hat óra tájban ki kocsi ztunk, 
hogy Kent nagynéiiémet meglátogassuk s a 
Hyde-Parkot körüljárjuk. Egy szűk kis 
droschkeben hajtattunk. Én jobbról ültem, 
Viktória balról. Alig értünk száz lépésre a 
palotától, mellettem a gyalogjárón egy igény­
telen kis embert vettem észre, ki valamit
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Ha ily viszony a szolgálat folyamában ke­
letkezik, azon tag kötél»** állásától visszu- 
l*ii»iit, ki az iikailalyt elóhlezte.

Minden városnak legalább is a következő, 
kiilon szentélyekből álló hivatalnokokkal 
kell hívnia: polgármesterrel, legalább három 
díjazott tanácsnokkal, egy arvas/.elu előadó 
ülnökkel, jegyzővel, ügyészszel, orvossal, 
számvevővel, pénztáritokkal, ellenőrrel, állat­
orvossal és a szükséges számú seged- es 
irodai személyzettel. Tízezernél több lakos­
sal bitó városban még külön mérnöki es 
levéltárnoki állás is szervezendő.

A városi számvevőket a belügyminiszter 
nevezi ki az állami számvevőségi tisztvise­
lőkre előirt minősítéssel bitó személyek 
közül.

A városi számvevők állami tisztviselők 
jellegével bírnak, helyhez kötve nincsenek 
és a belügyminiszter által a szolgálat igé­
nyeihez képest bármikor át helyezhetők. Fi­
zetésüket, mely egyénenként évi 1000 to­
ri útnál kevesebb nem lehet, az állampénz­
tárból húzzák.

Re bene gesta.

Köz érdek.

Báró Fej ér vár y Géza honvédelmi mi- 
niszterünknek a katonai javaslatok ügyében 
aratott történelmi jelenőségü, az egész nem­
zet által rendkívüli lelkesedéssel üdvözölt 
sikerét egy külön czikkelyben következőkép­
pen méltatja a „V. Corr.“:

A képviselőhöz, mint már tudjuk, nagy­
többséggel megszavazta a honvédség nevelő­
éi képző-intézeteiről szóló törvényjavaslatot 
s harmadszori olvasásban is elfogadta azt. 
Ellene szavazott a Kossuth-párt. mellette a 
Ház többi pártja mind. Ezzel tehát teljese­
désbe ment egy nemzeti kivánalom, létesült 
euy oly intézmény, amely a nemzeti kivá­
lóitok teljes kielégítése mellett gondoskodik 
a hadsereg ügyéről is és figyelemmel vau 
ennek érdekére, amennyiben a két állam 
védő erejének a legjobb elemeket szolgál­
tatja, melyekről eddig le kellett inon,műi. A

nyelvi kényszer legyőzhetetlen akadály volt 
a magyar nemzet fiaira nézve s a legbát­
rabbak visszaijedtek oly életpályától, melyen 
a uvelv nem tudása nem engedte érvény te 
jutni a különben legkitűnőbb tulajdonsá­
gokat.

A tiszti akadémia kérdésé nemzeti kívá­
nalommá csak akkor lett, midőn a jelzett 
nehézségeket teljes mértékben kezdtek mél­
tányolni, miiion belátták, hogy a mag)ai 
fiuknak kell hogy joguk legyen ahhoz, hogy 
a többi nemzetekkel egyenlően vegyenek 
részt a tiszti állások betöltésében es midőn 
fölismertek a bajt, mely abban van, hogy a 
magyar nemzet tinit más nemzetiségű ide­
gen nyelvű tisztek vezénylik.

Ezt a nemzeti követelményt végre figye­
lembe kellett venni, meri indokai mindjob­
ban észrevehetővé tették magukat es végié 
mind a honvédségben, mind a közös hadse­
reg soraiban feltűnő tiszt hiányban kulmi­
náltak.

Bizony nyal volt elég sok legyőzhet ellen­
nek látszó akadály, melyek késleltettek a 
nemzeti kivánalom teljesítését. Első sorban 
és mindenekelőtt meg kellett óvni a nyelv 
egvségének nagy elvét és buzdítani, ösztö­
nözni kellett, a magyar fiatalságot, hogy 
tömegesebben lépjen a katonai pályáin, egy­
úttal pedig lehetőséget kellett neki nyújtani, 
hogy ezt a pályát minden irányban a 
saját nyelvén is — biztosíthassa magának. 
Az aranv kardbojtot a magyar fiatalság 
számára könnyebben hozzáférhetővé kellett 
tenni és lehetőséget kellett neki nyújtani, 
hogy a szükséges előismerteket ts tudo­
mányt a saját nyelvén megszerezhesse.

E kérdés helyes megoldásán eddig min­
denki hajótörést szenvedeti, aki annak meg­
oldására vállalkozni mert. Sőt még azok is. 
akik e nemzeti kivánalom szószólóivá tették 
magukat, nem titkolhatták el maguk elolt 
ama nehézségeket, melyek minden terv ki­
vitelénél keletkezhettek.

Ekkor megtalálta báró F ejér vary 
Géza honvédelmi miniszternek egy tel év-

>. ul«lat.

>zázados katonai tv\vkvn \altul táiuoga-

félénk tartott s mielőtt megfigyelhettem 
volna, hogy mi az. egy lövés dördült el, 
mely mindkettőnket majdnem megsüketített, 
olyan erős volt s alig hat lépésről történt. 
Viktória éppen balra nézett egy lo után, 
tol nem foghatta tehát, mért csendült úgy 
meg a füle, mert a nagy közelség miatt 
alig különböztethette meg, hogy az. lóvés­
tul eredt. A lovak megriadtak s a hmto 
megállóit. Én Viktória keze után kaptam 
s kérdeztem őt, hogy nem történt-e baja i 
De o csak nevetett az. inczidensen.“

„Erre én megint azon ember fele fordul­
tam, ki még ugyanazon helyen állott, össze­
lőni karokkal, mindkét kezében egy pisztoly, 
s rendkívül atíektált színpadias pose-han, 
úgy, hogy nevethetném volt. Egyszerre me­
gint czéloz. és másodszor is lő; ezúttal Vik­
tória is látta a lövést s általam lerántva 
gyorsan aláhajolt. A golyó egyenesen teje 
fölött repülhetett el, azon hely után ltelve, 
ahol megtalálták egy szemközti falban. ■ 
sok nép, mely körénk s azon ember koré 
csoportosult, s mely eddig lémiikttol 111' - 
kövüké nézte a dolgot, most neki esett, hn 
kiáltottam a kocsisnak, hogy hajtson tóvá , 
s igv szerencsésen megérkeztünk nagyne- 
némliez s onnan kissé a parkba kocsiztunk 
ki, részint hogy Viktóriát levegőre vigyem, 
részint hogy megmutassuk a közönsegm v 
hogy azért nem vesztettük el hozzá minden 
bizalmunkat.“

A herezeg ezen előadása csak egy hely­
reigazításra szorul. Nem áll az a tárgyalá­
sok adataiból Ítélve, hogy a golyót megta­
láltak volna. A jelzett falon csak egy hor­
padás volt észlelhető, mely némelyek sze­
rint a golyótól eredt, mások szerint nem. Ez 
utóbbi föltevésre állapította később a vede­
lem is erősségeit, azt állitván, hogy golyót 
nem találtak, tehát a pisztolyok nem is vol­
tak golyóra töltve. A bírák el is fogadták 
ezt a védekezést, amennyiben, az esküdtekre 
hízták e kérdés eldöntését. Oxford azonban 
nem tagadta bűnét, sőt védőt is vonakodott 
vallani s egv jogtudós ismerősének, ki erre 
,á akarta hirni, azt felelte : „A dolog egy­
szerűen úgy all: bűnös vagyok, Ítéljenek 
eV- A királynő saját túljegyzései szerint, 
pedig ö lord Melbournetól, ki rögtön az eset 
utatT izgatottan sietett a királynőhöz, azt 
állította, hogy Oxford tudakozódott, megse­
besült-e a királynő, s midőn hallotta, hogy 
nem, kinyújtotta karjait, mintha azt akarta 
volna mondani, hogy mennyire sajnálja.

Az. egész, ország a legnagyobb felháboro­
dással értesült a merényletről. Napok múlva 
is. ahol csak a her« zeg és a királyim nyil­
vánosan megjelentek, lelkes «vácitoknak 
voltak tárgyai. Mikor először mentek az 
operába, a közönség fölemelkedett htunkra 
s élénk éljenzés között kalapot, kendőt lo­
bogtatott 9 véget nem akart érni a „Uo.l 
save the Queen.“ 1T- Hl)

lőtt tapasztalat i a/ « gyedül helyeset es 
telő ala hozta a mar ismeretes két törvényt.
\z oiszag versenyzett a nagy eszme elis­
merésében es dicsőítésében, mely nemcsak 
rendkívüli katonai zsenialitásról es nagyszerű 
államférfiul konczepcziorül tanúskodik, ha­
nem egyszersmind a honvédelmi miniszter 
valóban lángoló hazaszeretetét is oly világí­
tásban tünteti fel, mely magasan kiemeli öt 
szónokló hazánkfiainak közönséges nagysága 
felett. Katona ö, nem szónok. A tett embere 
es nem szépmüvész. Fölismerete a nemzeti 
kívánalom jogosultságát es az. előnyöket, 
melyek annak teljesítéséből erednek, es ezel- 
szerünek találta, s e pillant tói kezdve vus- 
eielvivel és hazafias törekvéssel iparkodott 
a czélhoz, mely kétszel es előnyei a czél- 
szerüséglieu es a népszerűségben tolulja meg.

Báró Fejé rv ár y ezzel nagy es mara­
dandó érdemel szerzett magám.k a hadse­
reg körül, valamint soha el nem múló 
érdemet szerzett a nemzet körül is, és 
arany hetükkel irta be nevét Magyarország 
nemzeti történet könyvébe.

A nemzetiségi sajtóból.
Ez alkalommal nem a román túlzó sajtó 

a°itáeziójáriil van szó, hanem a zöld szászok 
egyik épületes ténykedéséről.

Az Alldeutscher Verein június 9-én és 
10-én tartotta Lipcsében ez idei közgyűlé­
sét. A brassói zöld szászok közül is ketten, 
a vezér, Lurtz Karoly ilr. es hadsegéde 
Flechten machet' dr., nemcsak megjelentek e 
közgyűlésen, de tüzes beszédeket is mon­
dottak, lefestvén azt az állítólagos üldözést 
és elnyomást, melyben a magyarság a ma­
gyarországi németeket, különösebben pedig 
az erdélyi szászokat részesíti az utóbbi >0 
év alatt.

Mellékesen megjegyezve, ez az Alldeutscher 
Verein a pangermaiiizmiisnak es a hamisi­
tat hm irredenta germaua-eak valóságos 
fészke. Olyan forma, mint a bukaresti oláh 
liga. amelyhez segítségért, es panaszkodni 
járnak a német birodalmon kívül élő neme­
tek. Jellege és iránya meg aggresszivebh, 
mint a Schulfereiné, mely voltaképpen ennek 
csak egy önállósított fiókja.

Az idei közgyűlés előszeretettel emlege­
tett es vitatott tárgya az ausztriai s a ma­
gyarországi németek helyzete es politikai 
aspirácziója volt. Hogy ezt mily szellemben 
tettek, rikító szinttel illusztrálja Simons 
Károknak imlitvanya, melynek tartalma az 
volt, hogy a gyűlés fejezze ki rosszallását n 
német birodalmi gyűléssel szemben azért, 
hogy nem foglalt állást és egy szóval sem 
tiltakozott Baden! nyelvrendelete ellen, hol­
ott kötelessége lett volna Különben nem­
csak Bade ni politikája ellen tiltakoztak, ha­
nem az angol politika ellen is, mely szerin­
tük a tranzvaali németség megsemmisítéséie 
tör. Merges választ Írtak a belgiumi vUtm 
nemzeti bizottság egy levelére is, melyben 
e bizottság tiltakozott az egyesület ama tö­
rekvése ellen, mely tagadva a vlümség nem­
zetiségét, he akarja előbb olvasztani a né­
metségbe s azután ennek segítségével Bel­
giumot a német birodalomba. l'tister-Schweig - 
lmsen őrnagy indítványozta, hogy mondja 
ki a gyűlés, hogy Németországnak el nem 
évülhető joga van Csehországra, melyet meg 
Tacitus is „frons Germaniae“-nek nevezett. 
Wolf osztrák parlamenti képviselő vázolván 
azt a nagy csapást, mely az osztrák német­
ségét a galicziai lengyel mágnásnak, Bade - 
ninek nvelvrendeletével érte, azt imlitvá -
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oldat annyira felepult. hogy Kolozsvár- 
Toultira kocsiz.hatott. A 

l„.|vgi 'lv «leit s hogy Ápolása 
valót ne hagyjon fenn. volt 

jóbaratai reá vettek, hogy 
vöröskereszt-kór-

tegsegc
lói egy hu/ainban 
tavas/, óta 
semmi kívánni 
limit ványai és 
gvogx kezeltesse magát a 
házban.

Mint ágyban fekvő beteg érte meg szüle­
tésének századik évfordulóját s itt érte a 
legmagasabb helyről jött jó kívánat is.

"Egészen az. utolsó órákig teljesen eszméle- 
tetud volt s ő maga is bízott abban, hogy 
rövid idő alatt felgyógyul.

Irodalmi n unká'sága terjedelemben é> tar­
talomban egvaránt egesz könyvtál at tesz. ki 
t*> éppen ezért nem nevezhetjük meg olyan 
könyvét, inelvben sziliemé teljesen benne 
volna, amvlv főm un kajának volna mondható. 
Ennek a magyarázata az. hogy Brassai poly- 
hisior volt s érdeklődése a minden fajú és 
nemű ismeretek, a tudás, a művészet vilá­
gában úgy megoszlott, hogy merőben kép­
telen volt csupán egy. sót csupán csak tokon 
dolgokkal is egy teljes életen át foglalkozni.

Tanított bármit, a mint a szükség paran­
csolta. és éppen ebből az okból irt akármi­
fele könyvet, a mire szüksége volt. Az. erdélyi 
részek e században született ivadékai nagy 
részben a Brassai könyvein nőitek tő! az 
elemi iskolától egészen a legmagasabb filo­
zófiai kurzusig. Mert alig van olyan iskolai 
szükség, melyen Brassai segíteni ne ipái - 
ködött volna. 0, a nagy matliematikus, a k* 
utóbb a inatltezist egyetemen tanította, a 
kis gveilm kéknek itta meg Számitó Szokra- 
tesét merőben uj es nálunk praktikus mód­
szerrel. Igv ebből az okból irta meg más 
iskolai könyveit is a természettudományok, 
a nyelv es a bölcsészet köréből.

lírássá it nemcsak Kolozsvárt, hanem Er­
dély szűrte ismerte minden miveit ember.

És ismertük mi is nagyenyediek öt 
nagvon jó1. Nem múlt el egy nyár. bogy 
tisztes alakját városunkban ne láttuk volna.

:l kort, mely szervmses von. n<.K, .... 
teltessen. Minden becsessé vált. amit meg­
érintett tollával, tudásával. Ítéletével, von­
zalmával érdeklődésével. Legbecsesebb o 
maga, felfogása mesés erejével, visszavonult- 
sa eabaii. kot elessegérzet eben, szerénységé­
ben és iimbicz.iójaban. Ezzel az. ideálok, az. 
ismeretek egész világát töltötte be. valóban

világot.
A szellem közkinoei es a legpeldásabb 

elet marad utána. Evangéliumi életében -óba 
sem kereste, a ml kicsinyes. Szétosztotta, a 
mije voll Magának tartotta a mérhetetlen 
elvezetet. a mit a magasztos nyújt, s ezt
élvezte.

A jóságos öreg csöndesen éli Kolozs­
várit agglegein i otthonában, de változatosán. 
Oh. ki tudná fölsorolni, hogy mihez vitelt, 
hiszen a szanszkrit nyelven megjelent köny­
vekben észrevett egy elhibázott ékezetet, s 
ha egy igazi zeneművész konczerte/.elt Btt- 
d a pesten, Becsben. Berlinben, fölkerekedett 
é- odautazott. Ihllő. januárban még oly élet­
erőben volt. hogy a nagy liófuvatag daczára 

Itiiil.i nest re Sauet haugverse-

kell szak ./.taniog\ Galic/.iat ki 
I es az osztrak-nemet szövetséget 
tuieseit Németország alkotmányába, 
mindez indítványokat elfogadta s 
abban a reményben, hogy Úgy 

belőle semmi, hadat izmit az. em­
ui nemei teleitek.
oi zöld szászok közül első imp 
acher beszélt. Társavai együtt — 
azért jelent meg ezen a gyille- 

i ineizczáfolja azt a Németorszag- 
III i u t ha azírni egyre jobban elterjedő hirt, 

erdélyi s/.aszsag öngyilkos halállal akarna 
kimúlni a nemet világból. Nem. a szászok­
nak meg Csak eszük he sem ötlött németsé­
gükéit folytatott küzdelmüket föladni. Most 
ugyan köztük: fekete es zöld szászok kozott 
ádáz. harc/, dúl. tie meg vaunak győződve, 
hogy a fekete szászok is fölismerik, hogy a 
szászságnak s ezzel együtt az összes német­
ségnek csak úgy tehetnek becsületes szol- j 
gálától, ha az opportunities útjáról letelte, i 
a szász, nemzet i gontlo ::l zászlója a la cso­
portosulnak es velük együtt küzdenek a ma­
gvar elnyomás ellen.

Mnsnap ugyanerről a léniáiul Lurtz be­
szelt, ki az. elnök felszólításának eng« live, a 
lakomán Bismarckra pohár köszöntőt mon­
dóit. Tosztjáhalt úgy üdvözölte Bismarckot, 
mini a nemet nép megváltóját, akinek nagy 
alkotása, a nemet egyseg. a német nemzeti 
ideál« lángra lobhanlotta ama németség szi­
vében is, mely a nemet birodalom halárain 
kivid idegen fajok elnyomása alatt él. Az 
erdélyi szászsag héls/az éven at megőrizi«' 
nemcsak nyelvel, hanem ueiii't nemzeti ön­
tudatát is. Ezt a nemet nemzeti öntudatot a 
magvari/miis hullámai több dühvei soha 
sem osltomollák, mint < ppen most, «le n 
szas/.sag cl van készülve az. élet-halal-hatcz.ra 
és erőt ád neki e harcz.b.in az. a tudni, 
ltogv az. összes németség rokonszenve támo-

*gnek a Duna 
völgyében keletre messzire előretolt őrszeme. 
Kötelességéről egy pilla miiig sem feledke­
zik meg s mikor ütött annak órája, hogy a 
németség érvényesítse Kelet tele azt a jo­
gát, mely et neki cz.iviliz.atoi ius szelepe ad, 
a sz.asz.ságo! őrlődvén ebien es készen fogja 
találni.

Mint az. Alldeutsche Zeitung Írja, Etiltz. 
szavai leit halat lan lelkesedést keltettek a 
juh-nvoltakban. Lehetséges, de az is bizo­
nyos, ltogv Brassóban minden komoly 
i'Oiuhdkozasu szas, ember meghotránkozott 
Lurtz. ur ez. irrcdcutisia és páugerimiu t«»l- 
lépésen.

Mint egyetemi tanát, természetesen «■• 
nem maradt semmi óráról mert beteg soha­
sem volt. Hanem délben igyekezett otthon 
lenni, elővenni a sextans!, a nap állása sze­
rint megállapítani a pontos időt, megigazi- 

:imelv után egész Kolozsvár 
Az ebédet rendesen társaságban, 

ten fogyasztotta el. A cdietni- 
kavét azonban szerette 

ililik melleit, melyet 
Következeit az.

tani az. óráját 
igazodot I 
családok kör« 
kailng főzött fekete 
ot'hon elfogyasztani, cs 
hükkf«taplóval gyújtott meg 
olvasás, a tanulás. Este a zene. 11a Kolozs­
vári'.i előkelő zeneművész, látogatóit, fölke­
reste Brassai bácsit is. akinek finom Ízlése 
volt a zenéhez, «le a közeps/.ettt muzsiku­
sokat mar nem szerelte. Napi foglalkozásá­
ban rendellenessegek csak akkor fordullak 
elő, ha polemikus czikkel irt. A vitatkozás 
formájában, heveken es tartalmában is mes­
ter maradt Brassai, még mikor reszkető kéz­
zel polemizált mát.

Tiszta alakja, mely a köznapi szelnek szá­
mára is ezüst hófehéi ségben ragyogott, 
csakis a koporsóban hanyatlóit, «le a/ örök 
emlékezet párnáira. Életének tanulságai

az igazaknak és ue-

luMuet se

Brassai Sámuel.
1797. június 15. — 1897. június 24. maradtak

varok nak

Felséges életű, remek ember halálának 
gyászával telik be Magyarország. A gond­
viselésnek. a géniusznak kegye'tje, a ked­
ves öreg, a nagy tudós. az. aggságtól megkí­
mélt, csoilálatosan «'[»szellemű Urassal meg­
halt. századik évében. Égy századot végig­
kísért roppant mozgalmiban, rendkívüli fej - 
hűtésében, s a szazad vegén, saját «‘letettek 
utolsó napjaiban is. a legtudósabb volt e szá­
zad élőinek mindnyáj« közt.

A lélek, az elme. a lest csodálatos tüne­
ménye volt i külsőleg is hatalmas Brassai. 
ki edzetten várta százéves korában a halált 
s ifjú hévvel foglalt helyet minden tudós 
közt, készen meggyőző vitára. Szeretet, gyön­
gédség vette körül, valóságos hódolat. Bera­
gyogta a lelkenek, szivének kisugárzásával

A müveit magyar nemzet csak a napok­
ban ünnepelte Brassai Sámuel dr. születé­
seitek százéves évfordulóját, s ma ravatala 
körül áll, szivében igaz bánattal, minden 
tisztelője.

A kiváló tudós, utolsó igazi nagy poly- 
historunk. június 24-én reggel fel 7 órakor 
az, ottani vöröskereszt-kórházban meghalt.

Ha la la. dac zára magas életkorának és be­
tegségének, mégis váratlanul jött. Egy pár 
évvel ezelőtt Becsben egyik leghíresebb m - 
vostanár megvizsgálta s azt teljesen épnek 
és erősnek találta. Ez. az épség es elő az­
óta állandóan tartott, amit jelesen bizonyí­
tott az. is Imgy mostani betegségét meg­
előzőleg hónapokig fekü«lt betegen, de be-

Évzáró ünnepség a Bethlen- 
kollégiumban.

Kollégiumunk tanár kara folyó hó 23-án 
d. u. 4 órakor tartotta meg az 1896—97 
iskolai ev záró Uiiiiep«>t az iskola díszter­
mében. Városi közönségünk mindig meleg
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Jődéssel kiserte az i>kola életének
I, ii iit" s ezt az. érdeklődést főkénen 111(1 «*1,41111 *

,) ünnepeli szokta kifejezni, melyen az 
vV beszámolóját hallgathatta. Két kö- 

|1|lV lelte az idei ünnepet külünö>en 
n, /etessé. Szomorú nevezetesség, mert két 
sU|yos veszteség 
s/m mázott 
ni olt a 
segen.

volt az okozója! Innen 
az a bánatos hangulat, mely el- 

beszedeken és a jelen volt kö/.ün-

\z ifjúsági énekkar a „Te benned biz- 
tu!IK“ mély vallásos érzületet, lehello dalla- 
|n :it énekelte el megnyitóul. A megható 
d., amokat követő mélységes csendben szó-
I. i meg Váló Ferenc/ tanár, hogy elmondja 
emlékezését Mák kai Domokos, a kollégium 
Ulüll évben elhunyt jeles tanára fölött, kit 
sokszor láttunk ugyanazon helyen, ugyanily 
szomorú szereplésben; aki az őszinte fájd a - 
|om kózvetetleu melegségével s az ebnes 
jelieiniró ügyességevei ugyané helyről emelt 
s/1.|, ,-s találó emléket Székely Fereiicznek,
II, ..edits Jánosnak es utoljára gyermekkor­
tól fogva hűséges jó barátjának: Kovács 
Ödönnek. Az elvesztett jó harat és muuka- 
t.,,.s fölött elsírta utolsó könnyeit. Kiapadt 
., ./ellemi erőnek és a hűséges indulatnak 
lm forrása az azok fölött érzett nagy fajda­
lomban, akikkel egész életen át egy volt 
gondolatban és elhatározásban, az elvkü­
lönbségek támadó és védő, de mindig ke­
mény, mindig izgató es fárasztó, sőt pusztító 
harczaibaii. Váró Ferencz klasszikus szép 
beszédje karakterisztikus vonásokban allitja 
clonk Makkainak mint tanainak, társadalmi 
ferliunak ‘‘s családapának jellemképét; rész­
letezve a pszichológus éleslátásával s le­
vonva a hálás tanítvány szereltének, a kö- 
.... munkában eltöltött évek nézeteltérései

következetesebb > harezra legkes/eltb baj­
noka volt a kollégium ügyeinek. Igazan ked­
vet találta a szellemes küzdelemben, akar 
komoly ügytől szolt, akár csak a társaság 
élénkítésére szolgait. Talentum volt az el- 
méssegben, melyet sok tapasztalat, gazdag 
emberismeret és nagy memória segített; e 
téren nem tért ki soha senki elől; de ve­
reséget sem szenvedett. Jó egészségű volt 
testben és kedélyben egesz a legutóbbi idő­
kig. mikor az alattomos kór szívós erejét 
megőrülte. Szemmel láthatóan hanyatlott; s 
mi részvéttel es könnyek közt néztük a ke­
inem testi és szellemi erő hanyatlását. A 
múlt évben, augusztus Végén, hunyt el sze­
rető csaladja tagjaitól környezve. Áldás le­
gyen emlékén mindörökké!

y szép beszéd könnyekig megindítolta a 
közönséget, melynek soraiban ült az elhunyt 
gyászba merült egész családja is. Egy ének­
szám elhangzása után Nagy Lajos rektor 
emelkedett szólásra és részletes beszámolót 
tartott a lefolyt egész esztendőről. Az o be­
szédjében is uralkodó volt a bánatos elem, 
mert. ez az esztendő egy 275 éves korsza­
kot zárt be; bezárta a Rethlen-kollégium- 
nak, mint fő i s k o I á u a k, fényes történetét. 
Akadémiáját az egyházkerület erőszakos hatá­
roznia megszüntette, s éppen abban az esz­
tendőben, mikor a nemzeti erő pazar áldo­
zatkészséggel emelt a múltnak emlekeket • 
i, hónain pitas ezredik évében. Keserű fáj­
ósommal gondol végig e nagy veszteségen, 
melyet a magyar középosztály, haza részünk­
ben s főleg megyénkben, joggal tarthat nem­
zeti csapásnak. Olyan fájdalom ez, mely a 
felindulás első pciczein túl is, a messze jö­
vőben is, állandó seb les/. hangulatunkon. 
Elmondja az akadémia megszüntetését ko-

KOZ. ül tisztára szűrődött megbecsülésnek s 
, érdem meleg haugu elismerésének vonzó 

színeivel. Mák kaira a testi és lelki erőt 
csíráztató puritán kálvinista otthon mellett 
legnagyobb hatása volt a marosvásárbelyi 
kollégiumban eltöltött éveknek. Szemei előtt 
„;!U lefolyni az abszolutizmus erőszakos, 
sót veres jeleneteit; ezek és kedvelt tor- 
: nelmi tanulmányai kemenynyé, szinte da- 

„xsa edzették hazafias érzületet, mely 
„ne minden alkalommal, katedrán éppen

...v, mint az ünnepi szószéken, hol Kossuth,
Íróik s a mávezius 15 ike emlékének áldo- 
... I. őrös meggyőződésből folyo s komoly 

határozásokat keltő lelkes szavakban nyi- 
i kozott. Széles köitt jogi es történelmi 

!. pzettségenek alapját nagynevű jogtanára ;
• Elek vetette meg, kit mintaképül vá­

ztól t magának. Élete más irányba tért ; 
mint jogászt, nem követhette; de mint 

art, talán már hasonló elénk s/.ellemük- 
t’ogva is, ugyanazon vonások jellem ez- 

.. Előadása vonzó es lelkesítő volt ; az 
kolamesterkcdés aprólékos dolgai helyett 

gya megkedvel tetősére törekedett, hogy 
. tanulót önképző munkásságra vezethesse.
, tanulóban niindeiiekíelett becsülte az élénk 
/■ Ilemel s az egyenességet; alattomosságot, 
.a / adózást, tiszteletlenséget meg nem túrt. 
rofesszorságára büszke volt; mert a Beth- 

.rn-kollégium professzorát ugv tekintette, 
ónt a fejedelmi alapítvány óiét s a K,Íl 
íclmi iiitencziő végrehajtóját. Ez a büszke 

<eg s az intézet iránt való törhetetlen hűség 
•> megalkuvás nélkül való kötelességérzet 
vvpez.ik jelleme fő vonásait. Ebből takadt 
az a harcai kedve, mely kel a hetvenes evek
gazdasági válságát s később a theologia 
élet-halál liarczát végig küzdötte. Mondhat.n : 
az. egész életen át. szóval é* tollal, a leg­

vető „átmeneti“ intézkedéseket, melyek, 
minden ellenkező biztosítás daczára, „egy­
előre“ évi 1800 fittől fosztják meg kollé­
giumunkat a kolozsvári theologia javára. 
Majd a vigasztaló, megnyugtató momentu­
mokra tér át, s ezeket a főgimnázium foko­
zottabb fejlődésének megnyílt lehetőségében 
lalalja. Az elöljáróság kiénlemült tanárainak 
„vugaln.ai szerzett, s öt tanszék betöltésé­
vel gondoskod..tt; az ezen tanszékekre meg­
választott uj erőket szives méh g-éggcl üil- 
vö/li a jelenlevő Bodrogi Janos szemekében. 
Elismeréssel emlékezik meg a helyettes ta­
nárok munkásságáról, kik az intézet jo hír­
nevét híven szolgálták. Elmondja az év leg­
fontosabb történetét, a hetes bizottság mű­
ködését. mely a theologus.ik segélyezésének 
s „ gimnáziumi uj tanszékek ügyét tíz egy- 
liázkerületi közgyűlésre előkészítette. Nem 
kevésbbé fontos ez év történetéből az, hogy 
;IZ oktatásügy minisztere nem engedvén a 
kollégium elemi iskolájában a változó tan­
erők alkalmazását, az elöljáróság magasabb 
szempontból" vidéki magyarságunk igényei­
nek szempontjából mérlegelve a kérdést, 
állandó tanítókkal fogja ellátni az intézet 
e löszeit. Ismerteti ezután az iskola belső 
életét annak fejlesztésére szolgáló rendkí­
vüli kiadásokat s az uj alapítványokat. Ezek 
szerint uj tornacsarnok és nyári tormilich 
készült 17035 fit költséggel. Dilim, kouvtk- 
,us épült 4<i22 irt költséggel, melyben sze­
gény ifjak egy éven át 4786 frtl.yi segélyt 
élveznek. Az intermitus számára barom uj 
szolga fogadtatván fel. a tanulók „s/.olga 
neve és jellege utolsó maradványaiban is 
megszűnt. Alapítványokat tettek: hr. Radak 
Ádám 40 000 fi t, Kovrig I ivadar 10,000 fi to.. 
Beiratkozott a lefolyt évre 358 a gimua- 
ziuiuba. 51 a tanítóképzőbe, 185 az elemi

iskolába, összesen 5H4 Egészségi állapot 
kedvező volt. Magaviseletben a két felső 
gjmn. osztály néhány növendéke ellen volt 
kifogás kik megfelelő módon bűnhődtek; 
még pedig az eddigi pelizbülitetes helyett, 
igen helyesen, olyan módon, mely szigorúbb 
ugyan, de javításra alkalmasabb. A gumi. 
önképzőkör szép sikerrel működött, nem 
kevésbbé szép, sót feltűnő sikerrel a l’ász- 
tor (Ívnia Vili. oszt. tanuló vezetése alatt 
megalakult magáiizeiiekar. A rektor szép 
es emelkedett hangulatú beszédje vegén ba­
rom évig viselt rektori tisztétől elbúcsúzik 
s az iskolai évet bezárja.

Ezután a palyadijak és jutalmak kiosz­
tása következett, melyekben a következők 
részesültek; Löte Bál MII. 20 fit, Kristóf 
György Ml. öl fit 25 kr, Nagy István MII.
25 fit. Váló Géza Ml. 20 fit, Nagy Dezső 
V. 4 fit 23 kr, Ló te Zoltán IV. 8 fit. Balta 
Péter IV. 14 fit. Mates Péter IV. 4 fit 30 
kr, Kovács N. Sándor IN. 7 Irt 40 kr, Ko­
vács Albert IV. 7 fit 40 kr, Demeter Béla 
IV. 8 fit. Molnár Ödön I. 8 írt, Benko Géza 
VII. 18 írt (i5 kr, Kozma Gyula 18 tit <>5 
kr, Pásztor Gyula a magáiizeiiekar vezeté­
stől t 12 fit, Győrti Pál 111. tkp. 4 fit 112 
kr, Benko Ferenc/. III. 4 írt 80 kr. Varga 
Zsigmond I. 8 Irt 4(> kr, Dvbrec/i Géza 
MII. 30 fit, Der/.si Ödön MII. 5 fit, Szé­
kely Miklós Vili. 5 fi t. Tornazásért: Neumann 
Móricz 1. 1 írt. Boci" János 1. 1 Irt, Rákosi 
Ferenc/. 111. 1 fit. Székely István IV. I fit, 
Gecse Albert V. 2 fit, Rákost Dezső VI. 2 
fit. Málnás! Károly VI. 7 fit. A tanítóképző­
ben : Simon Ferenc/. 7 írt. Rnsondai I-tváu 
17 fit, Faikas Lajos lő lit. Győrti Pál 
8 fit.

Az érdekes és tanulságos ünnepély az 
ifjúsági zenekar hangjai közt ért \éget esti 
ti órakor. R-

Gazdáink figyelmébe.
Az al s ó f e h e r v á r in e g y e i gazdasági 

egyesület által Turin bői hozatott Fer­
iit n c i t o féle sertesvesz elleni ojtóanyag 
;l napokban megérkezett 300 üvegcsében, 
900 drb sertés heojth.ilása c/eljabol.

A gazdasági egyesület N a g y - E n y >* d 
város tanácsához 100 üvegcse ojtóauyagot 
(300 adagot) a Nagy-Enyeden fellepett ser- 

tés-vész korlátozása czéljáböl átadott, a ten - 
maradó 200 üvegcse (600 adag) a vidékén, 
a vármegyei községekben fellepett sertés- 
vész meggátlására lesz felbasznaUa.

Egy darab sertés beojtásálmz szükségei­
ét,;; adag 12.3 krba, barom darab részére 
egv üvegcse, melyben bárom adag van. 37 
krba kerül.

A Perruncito-íéle ojtóauvag beszerezhető 
Nagy-Euyed város gazdái által: a városi ta- 
nácstól; a vármegy ei községek pedig fordul­
janak Csvpreghy János központi állatorvos 
úrhoz, vagy a gazdasági egyesület titkári 
hivatalához Nagy-Enyeden. Mimiket részről 
az ojtóanyag és a szükséges felvilágosítások 
a beojtásra vonatkozólag a leggyorsabban 
fognak elintéztél ni.

Ismételten felhívjuk vármegyénk tíazdakö- 
zönségét, hogy a sertés vész elleni védeke­
zésnél vvgvék minél többen igénybe a gazda­
sági egyesület által beszerzett ojtó-szeium 
használatai, és gyanús vagy intic/iált község­
ben lévő sertéseiket ojtássák be a Perruu- 
cito-féle anvaggal. szakértő állat-orvosaink
által. ' (,)
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Vegyes hírek.
- Kinevezés. A íöldmiveleM m. kiv- 

miniszter De/so Miklós os Gálfi János >/.»- 
löszét i es borászati m. kir. feliig ölöket ma­
gasabb rangos/tályba, illetőleg ugyanazon 
rangosztály magasabb fokozatába léptette 
vlo valamint JttUSz Oszkár borászati gya­
kornokot szőlószeti es borászati felügyelővé 
nevezte ki.

— Városi közgyűlés. Nagy-Enyed 
varos kepviselotestülete e hó 25-én (pénte­
ken) rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a 
kultúrmérnöki palota épitésétv vonatkozó 
lag tett előterjesztést Kovács Gyula pólyái - 
mester. A közgyűlés az építkezési módozato­
kat egvliangulag tudomásul vette es elvileg 
elhatározta, miszerint a kultur-mérnöki pa­
lota építése helyetti a Magyar-uteza végén 
levő Donogány-féle házat vásárolja meg.

_ Fejér Irén cziinhalom-niüvés/.iio e hó
25 és 2<>-án mulatta he művészi játékát 
városunkban a „Két. hattyú“ szálloda kerti 
helyiségéhen. A nagy számban megjelent 
közönség ho tapsokkal jutalmazta a kisasszony 
nagyon szépén és preczizül előadott játékát.

— Esküvő. Érdekes esküvő tolvt le e 
hó 2d-án városunkban lloka András czigánv- 
primás esküdött örök hűseget Káló Ágnes­
nek, Káló Géza kömivesmester leányának, j 
A polgári szertartás után az ifjú pár a róni. j 
katli. templomba vonult és ott Deli (Időn . 
házfónök részesítette egyházi áldásban. Az 
ünnepélyes kötelezettségek megtétele után j 
a régi városház nagytermében vacsora volt, 
méhen vidékről es valamint városunkból 
js „agyon sok intelligens fiatal ember vett 
részt.
- Adózó közönségünk figyelmébe.

N.igy-Envvd város adóhivatala ez utón is 
felhívja a város adózó polgárait, hogy hát­
ralékos adójukat saját, jól felfogott érdekük­
ben mihamaráhh heti/etni ne mulasszak el. 
mert elmulasztás eseten a már a. napokban 
megkezdendő végrehajtási eljárás kellemet- 
lensegenek teemlik ki magukat.

_ Czirkusz. Mózes Károly lovarda-tú­
li, j,Ionos a főtéren egy nagyobb szabású 
c/irkuszhelyiséget építtetett, melyben, amint 
értesítenek, az előadásuk a napokban veszik 
kezdetűket. E szép mutatványokat ígérő 
czirkuszt a közönség paittogásáha ajánljuk.

— Uszoda-megnyitás. Fürödni vágyó 
közönségünket értesítjük, miszerint a »agy­
éin eili uszoda lolyó ho 2íi-án megnyílt és 
„z a közönségnek a már rendes, megszabott 
i,lohen íetidelkezésere all. A viz Itöfoka 
jelenleg 23 C°.

— A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara figyelmeztet ni kívánja az ér­
deklődőket az iráni, hogy a nyomtatványok 
postai dijazasara nézve Ausztria es Magyar- 
ország közt az a különbség, hogy az ily 
nyomtatványok Ausztria területén 10 gram­
mon abil is 2 ki portóval vannak terhelve, 
mig nálunk 1 kr a dij; ennek következté­
ben az innen oda küldött nyomtatványok­
ért a czimzelt büntetést tizet, ha hiányosan 
bérmentesítik.

— Nyilvános számadás és köszö­
net. A nagveiiyedi iparosok önképző-köre 
javara folvó hó 13-án rendezett műkedvelői 
eloailas a létesítendő Eáiita-emlék alapja 
javára 20 fit üti kit, > önkep/ö-körünk ja­
vara szintén ennyit jövedelmezett. A 14-iki 
előadás — mely a helybeli „Miikedvelö-Egy - 
let“ díszleteinek helyreallitásara reudezte- 
tett — 8 fit 50 kr tiszta jövedelmet ered­
ményezett. moh összeg*'! illetékes helyre

K ö z é r d e *.

juttattuk. Ezen anyagi eredményhez szives 
felülti/eteseikkel hozzájárultak: Idh. Kun 
József 2 írt. Ha.ai.yai K. 1 fri. Vermes, 
Viuád tiO kr. Lászloti N hm, 50 kr, Mathe 
Balázs, Zeitner András, Horváth Albertné,
ifi (ierendi Gusztáv, Schaumail Tamás, Sátán
J a nos Feuichel Herman, ifj. Kéti Károly, 
ltiszt.iesany Lajos. N N, M«caér László 
.»0-20 kr, M. K> kr, Ost ián N. 10 kr. Ősz- 
s'zeseu: ti fit 55 kr. Fogadják úgy a mélyen 
tisztelt felültizetök, mint a megjelent nagy­
érdemű közönség leghálásahh köszönetül* 
kifejezését; egyúttal körünket jövőre is szi­
ves pártfogásukba ajánljuk. Nagy-Füveden,
Ist)7. jun. 24. A rendezőség.

— A szülök figyelmébe. Vétitek l e­
lenc/ fővárosi ref. vallástanár, a „bzabtul 
Sajtó“ czitiiü protestáns lap szerkesztője 
arról értesít bennünket, hogy szeptember 
elsejére Budapesten egy a szerényebb igé­
nyeknek megfelelő internátust nyit. melybe 
alsóbb osztályos növendéket 350 ti t, tel- 
sídih osztálvos növendéket 400 Irt évi fize­
tés mellett vesz fel. A jelentkezés határ­
ideje július hónap vége. Ajánljuk ezt a vál­
lalatot azoknak a szülőknek a figyelmébe, 
kik gyermekeiket a fővárosban óhajtják ne­
veltetni.

- Egy találmány jótéteménye,
mint például a Kathreiner-féle malátakávé ; 
előállítási módja a babkáve izével es zama- 
tával a közönség részére gyakran illuzori- 
ussá tetetik a piaczon megjelenő értékte­
len utánzatok által. Ezek vagy egyszerűen 
pirított, árpa, vagy pedig közönséges maláta, 
mely vagy hasonló csomagolásban, vagy pe­
dig szabadon kimérve avultatik. Természe­
tesen. hogy ezen utánzatok által, melyeknek 
izét hamar megunjuk, nem teljesül a valódi, 
mindenütt legjobban bevált maláta-kávéhoz 
kötött várakozásunk. Hogy ezt elérhessük, 
ne hagyjuk magunkat tévedésbe ejteni s kér­
jük es vegyük csak a Kathreiner névvel el­
látott eredeti csomagokat.

— A „Pesti Hírlap“, mely a folyó év 
j második felével fennállása második évtizedét 
I tölti be. megint sok érdekes dolgot helyez 
! kilátásba a közeljövőre. Hegénycsarnokábau 

Jókai Mórtól fog uj regényt közölni, táreza- 
rovatában pedig Mikszáth Kálmán hosszabb 
elbeszélését, A Pesti Hírlap tárczáit a ne- | 
vezett két iró-fejedelmen kívül tudvalevőleg 
a legelső és legkedveltebb távezairók szol­
gáltatjuk. A Pesti Hírlap ma kétségbevon- ! 
hatatlanul legbővebb tartalommal jelenik ] 
meg a napilapok közt ; napról-uaji’.a 20— j 
22—24 oldalt ad (min a többi lapok vetnie- j 
sen lG-ot), vasárnaponkint pedig 32 oldal- ] 
nál sohasem kevesebbet, sokszor azonban 
többet, Elve: ménnél több mulatságos köz­
leményt adui, de a hasznost és tanulságost 
sem mellőzni, líendes előfizetőit külön ked­
vezményekkel kötelezi le, melyek közt ebő 
helyen all a ..Pesti Hírlap nagy képes nap­
tára“. Ezt az idén is megkapja minden ál­
landó előfizető, teljesen díjtalanul és bér­
mentve. A Pesti Hírlap naptára az 1808. 
évre az. eddigi évfolyamoknál ismét bővebb 
tartalmú és még szebb kiállítású lesz s a 
válogatott szépirodalmi olvasmányokon kívül
— legelsörangu ivóinktól — ezúttal a köz­
hasznú és tájékoztató rész meg sokkal bő­
vebb lesz, úgy, hogy az előfizető, aki ezt a 
naptart ajándékul megkapja, bizonyára több­
re fogja becsülni bármely ajándék-regény­
nél vagy almanaclmál. melynek — ha egv-

1 szer elolvasta — hasznát többé nem veheti. 
\ Pesti llirlap rendkívüli kedvezményében 
azonban oly előfizetők nem részesülnek,

! akik csak az év vége fele fizetnek elő 1—2 
t hónapra. Az előfizetési dij (félévre 7 frt,

51. szám.

negyedévre 3 frt 50 kr egy bora 1 frt 20 
k|C ;l „párisi Divat“ hetenként megjelenő 
„agy "divatlappal együtt egy félévre 9 ír,, 
negyedévre 4 frt 50 kr) a Pesti Hírlap 
kiadóhivatalába (Budapest, V. kér. Vacz 
körút 78.) küldendő, ahonnan mutatvány- 
számokat is lehet kei ni.

Meteorologiai jelentes jun. 23-tól jun. 26-iy
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On íiyomás

700+
Hö

Szél
iránya 
és erős­

sége

Ború i 
lat g1

<3

Hö
max.

7 04-0 + 15 7 N, 9» 01

2 •53-7 t 18-1 S. 10 e 2.9 119 (

9 63-9 t 150 — 10 • 0-8

7 02 9 + 16-4 — io • 10 8

2 61 9 t 16 6 — 9 • 0-1 t 22 1

9 60 0 + 180 SS, 6

7 598 118 6 N, 4 —

2 58'0 t 2 b’2 NE, 6# 1-5 + 25'

9 58 4 119 5 N, 8 -

7 59'5 t 20'3 w, 1 —

Kilátás: Derült, meleg idő, legfönnebb helyi záporra!

* A légnyomás tenger sziliére van átszámítva.
Hó C1 fokokban. Szél iránya : N észak, S dél 
E kelet, \V nyugat Szél erőssége 1 —10 i_ 
Bonität foka I —10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő. • eső, * hó, A 
A dara.

Közgazdaság.

A magyar mezőgazdaság helyzete.
i.A magyar mezőgazdaság helyzete. Irta : Catties. Kü­
lön lenyomat a „Magyar g.zdák lapja11 1895-ik én 
lyamáhól. Budapest, Hornyanszky Viktor könyvnyom­

dája. Ára ?)

A közelmúltban r fenti czim alatt egy 
igen érdekes munka került, ki sajtó aló’, 
mely önálló c/ikksorozatkoppén megelőzöl'. 
egxil; mngvur tekintélyes közgazdasági s/.ak- 
ovgantimhan látott napvilágot. Csak azt saj­
náljuk, hogy ivója Cattles álnév alá rejt, 
zütt. pedig semmi oka nem lehetett ért- 
Aki igy tud inn, annak bizony semmi ok 
sem lehet az álnév alá rejtőzni. No de ti" 
keressük az ivót, mondjuk el röviden, bog 
mit irt.

A kis munka üti oldalra terjed es a P 
vezetésen kivitl öt pont alatt tárgyalja 
mezőgazdaság helyzetét.

A bevezetésben igy ir a szerző:
„A folyó százail középéig csaknem telj" 

j sen tervszerütlenül folyt a magyar mez." 
gazdaság: nem igen lehetett, a mezőgazda­
ság fejlesztésére gondolni, hiszen a jobbágy - 

i sag korában sok mindenféle haja volt nem 
I /etünknek. Nagy emberek, hatalmas géni 

kellettek ahhoz, hogy a küzdelmes kőik 
a szomorú állapotokon változtassanak. 1 
következett az is, hogy maga a magyar ne c- 
zet saját erejéből tényleg segített. Mit 
nevezetes dolgot kell följegyezni me/.őga 
dasági történetünkben, hogy a jobbágy- 
felszabadulása csaknem egészei) simán tói 
le, es ezzel természetesen a helyzet lénye 

: gesen változott.
............Az ötvenes években a mezőgaz­

dálkodásban leginkább a gabona, s ezer 
termények között is a búza és kukorteza

üMgecc:4-*,
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t ^ták el az őket megillető helyet: a 
k ltes mőtlsz.evü vetés-forgó járta ekkor meg
1.. inkább, az a gazdálkodási irány tehát, 

elvnek több vidék jóformán ma is hódol.
V idők folyamán azonban megváltozott ez 
r (mennyiben mindinkább tapasztaljuk, fő-
1., p a hatvanas évek óta, hogy a hármas 
v lés-forgó erősen tért hódit.

X nagyobb uradalmak es az állam-kincs- 
, gazdaságai viszik ekkor már elől a zász- 
p s jelszó lesz az intenzív gondolkodás.
\ uradalmak jó példái hatottak mindenfelé 

„ , gazdák sllrüen is foglalkoztak a rendsze- 
> gazdálkodás megvalósításával, de — saj- 

— közbe jött az 1803-iki aszályos esz- 
tt*mh’> és Ínséges évszak, melynek következ- 
inénveképp a viszonyok minden tekintetben 
kedvezőtlenekké váltak.

........... A hetvenes években alig volt va­
lamire való termés; aszály, árvíz, tóképp 
azonban a jégverés egymást váltották fel, s 
a magas gabona-árak daczára a kisgazdák 
helyzete szerfölött kedvezőtlen volt, noha a 
termelés fokozására minden lehetőt elkövet­
tek. s a szántóföldnek szaporítását szerfölött 
fői czirozták. A kisgazdák nagy része ugyanis 
folyton számítván jó termésre, legelőjét és 
retjét feltörte s bevetette leginkább gabona- 
ncmttekkel. Csodálatos módon nyert kiterje­
désre nézve ekkor a szántóföld : a hatvanas 
ovek vegén ugyanis az összes mivelés alatt 
állott terület az anyaországban alig volt 
meg !l millió hektár, s már a hetvenes évek 
elején felül volt a 10 millió hektáron, sőt 
is76-ban elérte a 13 millió hektárt, vagyis 
az összes területhez viszonnitva a szántóföld 
aránylag több helyet foglalt el akkoriban, 
mint mostanában, amikor az intenzivebb 
gazdálkodás mindinkább előtérbe lep.

Az idézett torokban látható, hogy a szerző 
mily alapos tudással vezeti be a magyar 
mezőgazdálkodás helyzetét az akkori viszo­
nyok méltatásával a hatvanas és hetvenes 
években, és teljes joggal az intenzivitás 
meginbulásál tartja a raczionális gazdálkodás 
alapjának.

A hetvenes évek gazdálkodási viszonyait 
midőn a gabonatermelés lépett előtérbe 
gazdaságokban — szintén érdekesen és 

r ir-hűen jellemzi a szerző.
Ugyanis azt mondja : A lázas sietségben 

mindenki többet akart termelni, mint ameny - 
'it családja elfogyasztott, es hogy termő­

ével a jó árakat kihasználhassa, földvá­
ri ások ni fektetett súlyt.
Különösen az Alföldön lehetett nagyon 

.pusztulni a föld értékének emelkedését, de 
uelkedett a föld értéke az ország más vi­
liéin is. Számbeli adataink nincsenek ugyan 

akkori földárakról, de valószínűnek tart- 
. hogy a szántóföldnek értéke pár év 
tt már legalább 20—25°/o-kal növekedett.

(Folytatása következik.)

Piacai árak.
Nagy-Ajye.!, 1897. junius 24.

K ö z e r d e k.
1 kilogrammMarhahús

Sertéshús
Szalonna
Disznózsír
Vöröshagyma

Szerkesztőség:
l*r MAO VAUI k AltOI. >’. TÖRÖK IIKIUAI.AN.

Kia.to:
Viagytnyetll Könyvn iminin és l'splrArusysr rrszvZiiytársssSs.

Nvouiatott a Nagyenyedi Könyvnyomda ás Papira)u- 
gyár részvénytársaság kvnyvnyonidnjában.

Sz. 1197 — 1897. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírre teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatnak 
Muntein Ilié 1. Niculat végrehajtást szenvedd elleni 
49 frt 45 kr löké követelés es jár iránti végrehajtási 
ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék kerületében 
a vízaknai kir. járásbíróság területén lévő, az 0.-Bogai 
község határán fekvő 178 sz tjkvbeu A 1 — 18 rend 
168 2,169 2 497 2. 790 2. 7915, 1274 2, 1324 1,
1614, Í786, 1812 1, 1876, 2063 2, 2076 2, 2475 2,
2724 3, 2877 2. 2960 1. 3161 2, 3252e 1 hr. sz. Mun-
teán Ilié 1. Nicilae tulajdonai képező ingatlanokra az 
árverést 720 frtbtn ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hog\ a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. 
évi jnllus hó 12-ik napjának d. e. 9 óraja 0 Bogát 
község ház inál leendő megtartása nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10% készpénzben, vagy az. 1881. 60. t-ez. 42. 
g-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. g-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban^ a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 00. t.-cz. 170. 
§-a élteimében a bánatpénznek a bíróságnál elő leges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át- 
szolgáltatni.

A kir. jbíróság tkvi hatósaga.
Vízaknán, 1897. évi április hó lC-én.

7. oldal.

vény társaság kisajátítási ügyében az alaó- 
fehérvánnegyei közigazgatási bizottság 
a hitelesített kisajatitási tervet megküldte, 
ennek folytán a jelzett vasút által elin­
tett és a konczai 2. sz. tjkvben A + 
41, 44, 47 vend sz. és 54, 182. 814 
hr sz.: a 3. sz. tjkvben A -i 30. 31. 
35, 42. 43, 44. rend sz. és 76. 100, 
101. 102. 519. 520, 521, 813, 817, 
820 hr. sz.; a 7. sz. tjkvben A + 14. 
rend sz. 441 hr. sz.; a 19. sz. tjkvben 
A + 3. rend sz. 55, 56, 57 hr. sz.; a 
20. sz. tjkvben A -f 9. rend sz. 58, 59 
hr. sz.; a 21. sz. tjkvben A 4 12. rend 
sz. 60. 61 hr. sz.; a 22. sz. íjkvben 
A + 4 rend sz. 63 hr. sz.; a 24. sz. 
tjkvben A + 15. 17 rend sz. 64 2. 
65 2. 471 hr. sz.; a 25. sz. tjkvben 
A + 2. rend sz. 66. 67 hr. sz.; a 27. 
sz. tjkvben A 19. rend sz. 70 2, 
71/2 hr. sz.; a 46. sz. tjkvben A 18. 
19. rend sz. 97, 98. 103 hr. sz.; a 47. 
sz. tjkvben A - 20 rend sz. 99. hr. sz.; 
a 48. sz. tjkvben A 12. rend sz. 
104, 105 hr. sz.; az 56. sz. tjkvben 
A + 25. rend sz. 468. 4ö9 hr. sz.; az 
59. sz. tjkvben A -U 23. rend sz. 517 
hr. sz.; a 68. sz. tjkvben A 16. mid 
sz. 181 hr. sz.; a 80. sz. tjkvben A

1163 1-

Szentmiklósi József,
kir. ülj -bíró.

véka

véka

-i íz.* legjobb . 
középszerű

1» ét szeres legjobb .
„ középszel ü 

Koz* legjobb 
,, középszerű 

Zab legjobb
középszerű 

iikorié/.* (tengeri)
Sürgöny* idei termés 

'-■/>»* legjobb .
1 zahn* legjobb * »
»ilkkf» I köbin. keresztrskás nélkül, 1 m. hosszn
vserlw 1 , , - 1 ' "
Tölgyfa 1 ,
•'ászé* kemény
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Árverési hirdetmény.
A iingyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság állal a nagyenyedi kisegítő takarékpénztárnak 
Rád Mihály elleni végrehajtási ügyében végrehajtató 
kérelmére á végrehajtási árverés 380 frt töke, ennek 
1895. évi május hó 11 napjától járó 8% kamatai, b2 
frt 91 kr per- és végrehajtási mar megállapított költse­
nek továbbá 300 frt tőke, ennek 1895. május 14-től 
8% kamatai. 37 frt 30 kr per- és végrehajtást költség; 
220 Irt tőke, ennek 1895. július 20-tól 8% kamatai, 33 
frt 80 kr per- s végrehajtási költségek; továbbá 280 frt 
tőke, ennek 1895. február hó 26-tól 8% kamatai 33 írt 
30 kr p r- és végrehajtási költség es yegre 3,0 lit 
töke. ennek 1895 marczius 17-eti 8% kamatai 37 Irt 
30 kr per- és végrehajtási költség, valamint jelenlegi 
16 frt 65 kr és a még felmerülendő költségeknek kielé­
gítése végett végraCajtást szenvedő Kád Mihálynak a 
szásztijfalusi 157 sz. tjkvben A + 1 — 3, o—8 es 0—10 
r a fekvőre 1616 frt, továbbá a szaszujtalusi 129 sz. 
tjkvben A Ír.» fekvőjére 64 frt, továbbá a szasz- 
ujfalusi 153 sz. tjkvlen A 94 és 110 sz a. közös 
leoelőbeti jutalékára 20 frt, vegre a szaszujfalust o9. 
sz tjkvben A 1-3, 5. 6 és 10 r sz. a jutalék­
rész ingatlanaira 1262 frt megállapított kikiáltási ,u-
ban elrendeltetik .

és pedig a szászujfalusi 59. es lot sz a. tjkben tog- 
lalt fekvőkre nézve a 6500 96. szám a. hirdetményben 
kitűzött 1897 évi július hő 19-ik napjai, délelőtt 9 
órakor Szász-Újfalu kö/segben A lobbi jegyzőkönyvekre 
az árverés 1897. évi augusztus hó 24-ik napjan d e. 
9 órakor Szász-Újfalu községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tar­
toznak az ingatlanok becsárának IŐ'„-at készpénzben 
vagv óvadékképes értékpapírban letenni. _

Vevő köteles a vételár! az árveres jogerőre valta után 
3 egyenlő részletben, 15,30, 60 nap alatt, minden 
vételári részlet után az árverés napjától n % kamatokká 
együtt a uagvenyedi kir. adóhivatalnál mint bitót leteti

,'t....
Az árverési feltételek a hivatalos orak ab,tt ezen kn. 

járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál e, Sz.-Ljfal 
község elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatosag 
Nagv-Enved. 1897. április hó 13-an.

A jbiró hiv. távollétében:

Vincent!
a I jbiró.1152 1-1

—.80 I Sz. 4271—897 polg.

egy szeker

egy hektoliter

Idézési hirdetmény.
A gyulafehérvári kir. törvényszék köz­

hírré teszi, hogy miután az aivincz - 
nugy-.szeben—vöröstől uityi vasút rész-

14. 17 rend sz. 466, 467, 815 hr. sz.; 
a 93. íjkvben A + 4. rend sz. 902 hr. 
sz.; a 110. sz. íjkvben A 894. 895 
hr. sz.; ti 111. sz. tjkvben A U 16. rend 
sz. 470 hr. sz.; a 150. sz. íjkvben 
A 1 rend sz. 64 1, 65 1 hr. sz.;
a 160 sz. tjkvben A 13. rend sz. 516 
hr. sz.; a 162. sz. tjkvben A 4. r. sz.
816 hr. sz.; a 203. sz. íjkvben A + 5.
rend sz. 70/1, 71 i hr. sz.; a 216. sz.
tjkvben A 3 rend sz. 62 hr. sz.; a
219 sz. tjkvben A -U 3. rend sz. 818. 
hr. sz.; a 236 sz. tjkvben A 4 rend 
sz. 819 hr. sz.; a 332. szánni tjkvben 
A 1 rend sz. 68, 69 hr. sz. alatt 
előforduló ingatlan részletek kártalanítása 
iránti eljárás elrendeltetett és tárgyalási
határnapokul 1897. évi julius hó 14-ik 
es következő napjai tűzettek ki Koncza 
község szék házához azzal, hogy a tár­
gyalás i 897. julius 14-en d. e. 9 óra­
kor fog megkezdődni, melyre a vasút 
részvény társaság, továbbá az összes te­
lekkönyvi tulajdonosok és telekkönyvi 
érdekellek azzal idéztetnek meg. hogy 
egyik vagy másik érdekeit félnek a tár­
gyalásról elmaradása az 1881. XLl. 
t.-cz. 46. §-a értelmében a kártalanítás 
felett hozandó érdemleges határozatot 
nem fogja gátolni.

A távollevők és ismeretlen tartózko­
dásunk számára gondnoknak R'jód József 
ügyvéd lelt hivatalból kinevezve.

A gyulafehérvári kir. lörvényszéknek 
1897. junius 8-án tartolt üléséből.

Nemet Sámuel,
elnök.

Dr. Szász Geró,
1150 1-3 jegyző.
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'",A Ö0*>2‘"»»k U, koez,. 4 -irtán v, 5 walte/., 
tttktök«.... .Hó ingóságok nviha-

"iSS'SÍ ^ kir jbiróaág !62t->97. 

e/ folytan 240 Irt töke követelés. hmraU'k erejetg
Maros i ivar. a k..zsvghazánal leendő eszkozlesere 8Ö;. 
" j luifus ő-lk naplónak 1. e 10 «raja halai oh 
kttii/stik vs ahhoz a .enni szándékozók oly inegjeg.v- 
, .6“él hi a.nsk meg. hogy az érintett tngcsagok az 
ícg, évl i,x i.-ez. 107. es 108 §-a értelmetlen kész 

II .. i..—.ai.i.Af í..érőnek becsáron altipénzfizetés mellett a
is el fognak adatni.

Kelt Maros-I jvártt.

Köz­ érdek.
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#••••????!? F El 8 SEN ÉRKEZETT. •«<

......................... eV
........ varait vA Illllktl/ÓUilt ^ a—• d■ri,,„l«nr. .................. «stWte^M

é. h l lii»ii»*uy».»llk HI-a,rt=-on, I.»>*
uvltu/. Nagy-K.t'V'lre ungvoM.

Tlomctn és Portland czementet
...... . ,..... ..................ni legjobbnak bizonyult minden gyárt

: *
a M

., i^Miolihitiik liizonvuit minih» g.V:Ut" küldtünk. A beocsim czvmeul leg o I - ,(eocsilli
mil„v felett. Ilizományosunk btlrmel' tUloimiMa ::i2,‘;»vokb,„ „>wt
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U1. es lira S '. ...................................... ,
legtöbbet Ígérőnek becsaron alul

1897 évi június bó 10. napján.

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó.

ATTILA PERMETEZŐ-GÉP.
Az „Attila“ permetező mimhizon bajokat, 

melyek ;t szólo>gazdát eleggó boszantják. 
elinti it ja e> pétiig az. által, bogy a szelka- 
zat.i egv esavnriutás által a puttonyból ki- 
vebetjUk, mi állal az egesz szerkezet már 
kezünkben van. Úgy a puttony. "n,,t :l 
szerkezet tisztán tar'ható ós a legegysze­
rűbb munkás szétbontja és összerakja. Soha 
sem pusztulhat, soha gépész kezébe adni 
nem kell: mindenki maga bánhat vele. 
A szórója is páratlan jól szór, valóságos 
ködöt csinál ! 1144 3-4

Ara 18 frt.
SZIGETI SÁNDOR TE®

Kecskemét.
Ugyanitt kitűnő bicziklik 130 írtért

Naevenyedi bizományosunk Bisztricsány Lajos 
1 írton felüli vetemény- és virágmagvak ren e 
lésénél 5"/o-ut visszafizet a rendelőnek. A lll,l“v‘l 
ióságáról és frisseségéről jót állunk.

Mauthner Ödön.

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt min­
denkinek ajánlok. Egy doboz ára 30 kr. Biztos ere,.meny- 
vől szavatolok, ellenben, a pénzt teljesen visszaadom. Friss 
caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdimat es orosz
halakat jutányosán ajánlok. ^ .

Wer morei javított permetezőkből már csak 3—4 
darab van készletben, jósaga felől bizonyságot lesz hogy 21 
Jíb lett eddig eladva jótállás mellett ajánlom min­
denkinek 15 frt 50 krért. .

Nemes aczélkaszákat ajánlok, szakértő gaz. a* 
által meg lettek próbálva; ha nem jók, használat után 
telies értékét visszaadom.

J Teljes tisztelettel
níM»ÓMÍAcómr T.aío<5

5 H

• to

Iroda: "T

Fötéi 38 az. I NAGY EN Y EDI
Te le fon-szám :

5. és 6.

KÖNYVNYOMDA és PAPIRÁRUGYÁR
részvénytársaság.

jßggr A legelőnyösebb forrás nyomtatványok beszerzésére.
Gazdiig és modern felszerelése folytán azon kellemes helyzetben van, 

hogy úgy gyorsaság’ és olcsóság*, mint Ízléses kivitel tekintetűben bár- 
mely hasonnemű vállalattal képes versenyezni.

V. éki megrendelések azonnal teljesittetnek. 
Hirdetések közlésére legalkalmasabb

a czég kiadásában megjelenő

„KÖZÉRDEK”
politikai lap, mely egyike a legelterjedtebb vidéki lapoknak.
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